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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA 
DEZESSETE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE 
E DOIS ÀS DEZ HORAS, POR VIDEOCHAMADA, 
(LINK: https:// meet.google.com/ezp-crnj-zce), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR 
ADJUNTO DO PPGCFL; ROBERTO AVELINO 
CECÍLIO, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE MANEJO DE RECURSOS NATURAIS; 
MARCOS VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
SILVICULTURA; DJEISON CESAR BATISTA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS; ALEXANDRE ROSA DOS 
SANTOS, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA 
FLORESTAL E RITA DE CÁSSIA FREIRE 
CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE.  

O Senhor Presidente cumprimentou os (as) presentes e, havendo quórum, declarou 
aberta a Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada, por 
unanimidade: 1.1- Ata da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 
17/12/2021. 2. EXPEDIENTE: Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1- Solicitação de 
prorrogação de defesa: Romário Alves Carvalho - O Presidente fez a leitura da 
justificativa constante no formulário, onde o discente explicou que em decorrência da 
pandemia algumas etapas foram prejudicadas, apresentando demora na entrega dos 
insumos, cujo os fornecedores eram da China. Por conta disso a última etapa do 
cronograma (validação do equipamento) não pode ser concluída. O Presidente, 
baseando em alguns critérios similares adotados neste período de pandemia referentes 
às prorrogações de defesas e no prazo solicitado pelo discente e seu orientador, propôs 
o prazo de três meses para a defesa, ou seja, até 31 de maio de 2022, 
impreterivelmente. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 3.2- Solicitação de prorrogação de defesa: Jéssica Tetzner de 
Oliveira - O Presidente fez a leitura da justificativa constante no formulário, onde a 
discente esclareceu que houve atraso e dificuldade na identificação das espécies 
amostradas, atraso dos laboratórios para realização das análises e disponibilização dos 
resultados pela complexidade de algumas análises especificas em laboratório de fora. O 
primeiro capítulo esta finalizado, mas precisa de um pouco mais de tempo para finalizar 
o segundo capítulo da dissertação. O Presidente, baseando em alguns critérios 
similares adotados neste período de pandemia referentes às prorrogações de defesas e 
no prazo solicitado pela discente e seu orientador, propôs o prazo de três meses para a 
defesa, ou seja, até 31 de maio de 2022, impreterivelmente.  Em esclarecimento. Em 
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discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3- Relatório Final de Pós-
doutoramento: João Vitor Toledo - O Presidente fez a apresentação do relatório final 
do estágio de pós-doutoramento de João Vitor Toledo, que foi realizado de 27 de 
setembro de 2016 a 31 de outubro de 2021, sendo supervisionado neste período pelo 
Professor Dr. José Eduardo Macedo Pezzopane. O projeto esteve intitulado como: 
Efeitos conjugados do déficit hídrico e de diferentes amplitudes térmicas no 
comportamento fisiológico e do crescimento de eucalipto na fase inicial da cultura. 
Durante seu estágio, ele recebeu bolsa do Programa Nacional de Pós-

Doutorado/Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior 
(PNPD/Capes). Além do estágio, o pesquisador desempenhou outras atividades 
laboratoriais, desenvolvendo experimentos e colaboração nas co-orientações de 
discentes no PPG em Ciências Florestais, publicando artigos sob sua coordenação e em 
colaboração institucional. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 3.4- Ofertas de disciplinas em Tópicos Especiais 2022/1 - O 
Presidente apresentou as solicitações de três disciplinas para serem ofertadas como 
tópicos especiais em 2022/1: Aprendizado de máquinas aplicado à mensuração 
florestal, Professor Gilson Fernandes da Silva, carga horária total 60 horas e 04 créditos; 
Qualidade da Madeira: da Indústria para a Universidade e vice-versa, Professora 
Graziela Baptista Vidaurre Dambroz, carga horária total 60 horas e 04 créditos; Química 
da Madeira, ministrada pelo Professor Humberto Fantuzzi Neto, carga horária total 60 
horas e 04 créditos. Fez a leitura das respectivas ementas que constam em seus 
respectivos planos de estudos. O Presidente informou que na disciplina de Química da 
Madeira, como o docente que vai ministrar não faz parte de quadro de docentes do 
PPGCFL, precisa de um professor responsável. O Professor Djeison Cesar Batista, se 
colocou à disposição para ser o professor responsável pela disciplina. Em 
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovadas por unanimidade as ofertas de 
Tópicos Especiais e o Professor Djeison Cesar Batista responsável pela disciplina de 
Química da Madeira. 3.5- Reconsideração da decisão do Colegiado sobre 
prorrogação de prazo: Izabella Luzia Silva Chaves - O Presidente fez a leitura do 
documento encaminhado pela discente Izabella Luzia Silva Chaves e seu orientador, 
Professor Fabricio Gomes Gonçalves, onde explicaram com mais detalhes as 
dificuldades encontradas para realização de sua pesquisa e a inviabilidade de finalizar 
até maio de 2022 (prorrogação de três meses). Solicitaram que a decisão do Colegiado 
em prorrogação de três meses na sessão realizada em 18/11/2021 fosse reconsiderada 
e que o prazo seja de seis meses, com anteriormente solicitado no formulário de 
prorrogação do PPGCFL. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 4. COMUNICAÇÃO: 4.1- O Presidente informou que foi revogada a 
Resolução nº11 de 13/04/2010, com a aprovação pelo CEPE do novo Regulamento 
Geral da Pós-Graduação da UFES: RESOLUÇÃO/CEPE/UFES/Nº 3, DE 28 DE 
JANEIRO DE 2022.  E como consta no Art. 89 da referida Resolução, os atuais 
programas de pós-graduação disporão de prazo máximo de 180 (cento e oitenta) dias, a 
contar da data de aprovação deste Regulamento Geral pelo CEPE/UFES, para realizar 
as adaptações em seus regimentos internos. 4.2- O Presidente informou que a CAPES 
publicou o processo seletivo de bolsa para doutorado sanduíche no exterior, e quem em 
breve abriremos internamente um processo seletivo para ocupar 1 vaga disponibilizada 
ao PPGCFL, seguindo normas da PRPPG/UFES. 4.3- O Presidente informou que a 
PRPPG está aguardando a decisão dos Conselhos superiores da UFES para o retorno 
das aulas presenciais, com a publicação das instruções normativas regulamentando. 5. 
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PALAVRA LIVRE: Não houve. O Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou a Sessão encerrada às 11 horas e trinta minutos. Do que era para constar, eu, 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação em 
Ciências Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, pelos membros do 
Colegiado Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
COLEGIADO ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA QUATRO 
DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS DEZ 
HORAS, POR VIDEOCHAMADA, (LINK: https:// 
meet.google.com/fqp-neyf-qqk), SOB A PRESIDÊNCIA 
DO PROFESSOR HENRIQUE MACHADO DIAS, 
COORDENADOR DO PPGCFL, COM A PRESENÇA 
DOS SEGUINTES MEMBROS: MICHEL PICANÇO 
OLIVEIRA, COORDENADOR ADJUNTO DO PPGCFL; 
ROBERTO AVELINO CECÍLIO, REPRESENTANTE 
DA LINHA DE PESQUISA DE MANEJO DE 
RECURSOS NATURAIS; MARCOS VINICIUS 
WINCKLER CALDEIRA, REPRESENTANTE DA 
LINHA DE PESQUISA DE SILVICULTURA; 
ALEXANDRE ROSA DOS SANTOS, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA 
GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL E 
GABRIELA FONTES MAYRINCK CUPERTINO, 
REPRESENTANTE DISCENTE. AUSÊNCIA 
JUSTIFICADA: DJEISON CESAR BATISTA E 
GRAZIELA BAPTISTA VIDAURRE DAMBROZ, 
REPRESENTANTES DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS.  

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. ORDEM DO DIA: 1.1- Processo Seletivo interno: Doutorado Sanduíche 
no Exterior, Edital Nº 001/2022 - O Presidente apresentou a proposta do Edital 
01/2022, que regulamenta o Processo Seletivo para os discentes regularmente 
matriculados no curso de Doutorado do PPGCFL, visando preencher uma vaga para 
Doutorado Sanduíche no Exterior de acordo com o Edital CAPES nº 10/2022 (PDSE). 
Na proposta, as inscrições serão do dia 04 a 14 de março de 2022, exclusivamente de 
forma remota e o resultado final da seleção interna no dia 25/03/2022. Em 
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 1.2- Relatório 
Final de Pós-doutorado: Talita Miranda Teixeira Xavier - O Presidente fez a leitura do 
parecer do relator, Professor Michel Picanço Oliveira, que foi favorável ao relatório final 
do estágio de pós-doutoramento, apresentando pela Dra. Talita Miranda Teixeira Xavier, 
realizado de 01 de agosto de 2015 a 29 de novembro de 2019, supervisionada neste 
período pelo Professor Dr. José Eduardo Macedo Pezzopane. O projeto esteve 
intitulado como: Impacto das condições microclimáticas e restrição hídrica no 
crescimento inicial de espécies com potencial para recuperação de áreas degradadas. 
Durante seu estágio, ela recebeu bolsa EDITAL FAPES/CAPES Nº 009/2014 - BOLSA 
DE FIXAÇÃO DE DOUTORES – PROFIX. Além do estágio, a pesquisadora 
desempenhou outras atividades laboratoriais, desenvolvendo experimentos e 
colaboração nas co-orientações de discentes do PPGCFL e publicando artigos em 
colaboração institucional. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
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unanimidade. O Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão 
encerrada às 10 horas e vinte e seis minutos. Do que era para constar, eu, Elizangela 
Pereira Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Ciências 
Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, pelos membros do Colegiado 
Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 

 

Este documento foi assinado digitalmente por HENRIQUE MACHADO DIAS
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/386910?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por ELIZANGELA PEREIRA CUNHA DE ALMEIDA
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/387019?tipoArquivo=O



PROTOCOLO DE ASSINATURA

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

O documento acima foi assinado digitalmente com senha eletrônica através do Protocolo
Web, conforme Portaria UFES nº 1.269 de 30/08/2018, por
HENRIQUE MACHADO DIAS - SIAPE 1819616
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais - PPGCF/CCAE
Em 25/03/2022 às 11:16

Para verificar as assinaturas e visualizar o documento original acesse o link:
https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/386910?tipoArquivo=O

Este documento foi assinado digitalmente por HENRIQUE MACHADO DIAS
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/386910?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por ELIZANGELA PEREIRA CUNHA DE ALMEIDA
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/387019?tipoArquivo=O



PROTOCOLO DE ASSINATURA

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

O documento acima foi assinado digitalmente com senha eletrônica através do Protocolo
Web, conforme Portaria UFES nº 1.269 de 30/08/2018, por
ELIZANGELA PEREIRA CUNHA DE ALMEIDA - SIAPE 1847439
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais - PPGCF/CCAE
Em 25/03/2022 às 12:13

Para verificar as assinaturas e visualizar o documento original acesse o link:
https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/387019?tipoArquivo=O

Este documento foi assinado digitalmente por ELIZANGELA PEREIRA CUNHA DE ALMEIDA
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/387019?tipoArquivo=O



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 

 

.1. 
 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA VINTE E 
CINCO DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS 
ÀS DEZ HORAS, POR VIDEOCHAMADA, (LINK: 
https:// https://meet.google.com/eaz-mmqc-pja), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR 
ADJUNTO DO PPGCFL; ROBERTO AVELINO 
CECÍLIO, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE MANEJO DE RECURSOS NATURAIS; 
MARCOS VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
SILVICULTURA; DJEISON CESAR BATISTA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS; ALEXANDRE ROSA DOS 
SANTOS, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA 
FLORESTAL E RITA DE CÁSSIA FREIRE 
CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE.  

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foram apreciadas e aprovadas, por unanimidade: 
1.1- Ata da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 17/02/2022. 1.2 - 
Ata da Sessão Extraordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 04/03/2022. 2. 
EXPEDIENTE: Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 - Homologação do resultado final 
do Processo Seletivo interno: Doutorado Sanduíche no Exterior, Edital Nº 001/2022 
- O Presidente informou que houve somente uma candidata inscrita para o Processo 
Seletivo, e que as avaliações seguiram os critérios estabelecidos no edital, disponível na 
página do Programa https://cienciasflorestais.ufes.br/pt-br/doutorado-sanduiche-no-
exterior, onde foram avaliados o projeto de pesquisa (NPP), currículo lattes (NCV) e 
histórico escolar do doutorado (NHED), conforme calendário do processo seletivo 
disponível na página do Programa. Após análise e avaliação, a candidata Elbya Leão 
Gilbson, CPF: 020.798.112-40, foi aprovada com nota final 98,63, para o programa de 
doutoramento sanduíche no exterior. Com isso, a coordenação do PPGCFL a indicará 
para a PRPPG/UFES em ocupar uma vaga de doutorado sanduíche no exterior, pelo 
período de 10 meses. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 3.2 - Ad referendum na oferta de disciplina em Tópico Especial 
“ENSAIOS NÃO DESTRUTIVOS EM MADEIRA E DERIVADOS”, período 2022/1 - O 
Presidente apresentou o plano de ensino da disciplina, à ser ministrado pela Professora 
Rejane Costa Alves, do DCFMCCAE/UFES, ofertada como tópico especial em 2022/1, 
tendo como docente permanente responsável pela disciplina, o Professor Michel 
Picanço Oliveira. Em esclarecimento. Em votação. Aprovada por unanimidade. 
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 4. COMUNICAÇÃO: 4.1- Resolução de retorno das aulas presenciais dos cursos 
de pós-graduação (CEPE/UFES): O Presidente informou que a RESOLUÇÃO nº 8 de 
21 de março de 2022 (CEPE/UFES), define que a partir do dia 18 de abril de 2022 as 
aulas das Pós-Graduação da UFES serão totalmente presenciais. Conforme Calendário 
Acadêmico do PPGCFL, o início do período letivo 2022/1 iniciará a partir de 11 de abril 
de 2022, ficando assim a critério do responsável pela disciplina começar de modo 
remoto a disciplina, sabendo que a partir de 18 de abril de 2022, ela deverá ser 
ministrada totalmente presencial. 4.2- O Presidente informou que todos os docentes do 
PPGCFL precisam informar até o dia 28/03/2022 como pretende utilizar os recursos 
PROAP/CAPES. 4.3- O Presidente informou que o PPGCFL irá lançar Edital de 
Processo Seletivo para Mestrado e Doutorado, com ingresso no período letivo de 
2022/2. 4.4- O Presidente informou que devido aos critérios de redistribuição de bolsa 
da CAPES, o PPGCFL perdeu uma bolsa de mestrado e ganhou seis bolsas de 
doutorado dessa agência. Informou também que conforme os critérios do CNPq, a bolsa 
do discente de mestrado que teve sua defesa em fevereiro de 2022, não poderá ser 
direcionada a outro discente do PPGCFL. Essa bolsa foi recolhida pelo CNPq, e para 
consegui-la novamente o Coordenador deverá participar do Edital de Processo Seletivo 
do CNPq. 4.5- O Presidente informou que está aberto o Edital de pós-doutorado 
(PDSE/CAPES), e quem tiver o interesse em participar desse processo seletivo para ter 
vaga e bolsa disponível para sua supervisão, deve o procurá-lo para mais informações 
da submissão de propostas, já que é um projeto único por PPG. Esse edital terá uma 
seleção interna na PRPPG e, caso aprovado nessa primeira fase, terá outra seleção na 
Capes, dando direito até 2 bolsas por projeto. 4.6- O Professor Alexandre Rosa informou 
que será lançado em abril de 2022, dois livros e está previsto para 29/11/2022, um 
evento para o lançamento de outros seis novos livros. 4.7- O Presidente informou que o 
recurso financeiro de custeio do PDPG Capes/Fapes, já pode ser utilizado, e os 
interessados deverão solicitar diretamente a ele. 5. PALAVRA LIVRE: Não houve. O 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 
10 horas e quarenta e sete minutos. Do que era para constar, eu, Elizangela Pereira 
Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais, 
lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, pelos membros do Colegiado 
Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA DEZOITO 
DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS DEZ 
HORAS, POR VIDEOCHAMADA, (Link da 
videochamada: https://meet.google.com/cuq-eqgp-ziz), 
SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
ROBERTO AVELINO CECÍLIO, REPRESENTANTE 
DA LINHA DE PESQUISA DE MANEJO DE 
RECURSOS NATURAIS; MARCOS VINICIUS 
WINCKLER CALDEIRA, REPRESENTANTE DA 
LINHA DE PESQUISA DE SILVICULTURA; GRAZIELA 
BAPTISTA VIDAURRE DAMBROZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS; ALEXANDRE ROSA DOS 
SANTOS, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA 
FLORESTAL E RITA DE CÁSSIA FREIRE 
CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE. 
AUSENTE COM JUSTIFICATIVA: MICHEL PICANÇO 
OLIVEIRA, COORDENADOR ADJUNTO DO PPGCFL. 

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. EXPEDIENTE: Não houve. 2. ORDEM DO DIA: 2.1 Homologação de 
projeto interno do PPGCFL para o edital nº 16/2022 PDPG-CAPES - Após divulgação 
entre os docentes do PPGCFL do edital nº 16/2022 PÓS-DOUTORADO ESTRATÉGICO 
- APOIO AOS PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CONSOLIDAÇÃO, e do 
critério de seleção elaborado pela PRPPG, o Presidente comunicou que ele, juntamente 
da Professora Graziela Baptista Vidaurre Dambroz, foram os únicos que se 
manifestaram em submeter uma proposta de projeto comum, para a seleção junto à 
PRPPG/UFES. Esse projeto permeou uma maior quantidade de áreas de atuação 
dentro das linhas de pesquisa do PPGCFL, à saber, Tecnologia de Produtos Florestais, 
Ecologia Florestal e Mudanças Climáticas, e perante isso foi intitulado como “Impacto 
das mudanças climáticas no crescimento e qualidade da madeira do eucalipto”. Após 
elaboração do projeto, e aprovação no Colegiado Acadêmico do PPGCFL, ele seguirá 
para uma concorrência interna da PRPPG/UFES, e caso aprovado, para outra seleção 
interna na Capes. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade o encaminhamento desse projeto para a Comissão interna da PRPPG. 2.2 
Homologação da distribuição de bolsas - O Presidente informou que a 
implementação das bolsas de mestrado e doutorado aos novos discentes já foi iniciada 
e sua distribuição foi realizada conforme a Resolução nº001/2021. Informou também 
que a origem da bolsa seguiu critérios internos da coordenação, em função da agência 
fornecedora, da validade de implantação dela, da segurança da manutenção dela em 
longo prazo e do valor da bolsa. Com isso, a proposta da Coordenação para a 
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distribuição das bolsas aos ingressantes de 2022/1 foi: FAPES: Leonardo Duarte 
Biazatti, Lunalda Aparecida Vaz Pola e Robert Gomes. CAPES: Luis Filipe Cabral 
Cezario, Elaine Cordeiro dos Santos, Fernanda Dalfiôr Maffioletti, Igor Vieira Leite, 
Stéffany de Lima Araujo, Paulo Henrique dos Santos Silvares, Bruno Camata Andreon, 
Denyse Cássia de Maria Sales, José Paulo Costa Mendonça, Lucas Braga Mulin, 
Cássia dos Santos Azevedo, Emilly Soares Gomes da Silva e Iulo Pessotti Moro. O 
Presidente informou também que devido ao retorno da discente Taís Rizzo Moreira do 
seu doutorado sanduíche no exterior, será alocada para ela uma bolsa do Convênio 
FIBRIA/UFES, já que em função dela ter menos de um ano para sua defesa de tese e 
termos recurso financeiros ainda disponível do convênio com a Fibria, isso otimizaria a 
utilização desse recurso. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade o encaminhamento dessa distribuição de bolsas proposta pela 
Coordenação do PPGCFL. 3. COMUNICAÇÃO: 3.1 Readequação dos atos normativos 
do PPGCFL, conforme IN n° 001/2022 do CCAE/UFES: O Presidente informou que 
conforme essa Instrução Normativa, todos os Atos Normativos no âmbito das 
coordenações de cursos do CCAE terão que ser readequados, seguindo as instruções 
padronizada e as respectivas numerações sequenciais do CCAE. Nesse sentido, todas 
as Resoluções internas do PPGCFL terão sua numeração readequada, mas sem 
alteração no conteúdo das mesmas. Somente uma alteração na numeração das 
mesmas. As novas estão sendo incorporadas no site do PPGCFL. 3.2 O Presidente 
informou que está na elaboração de projetos de submissão pela pós-graduação aos 
Editais do CNPq e do Proapem/Fapes. O edital do CNPq (Chamada 07/2022) é para 
angariar uma bolsa de mestrado recolhida pela agência neste ano de 2022, após a 
finalização da bolsa de Robert Gomes. O edital do Proapem/Fapes (Chamada 04/2022) 
é para apoio à pós-graduação. Nesse edital submetemos uma proposta para angariar ao 
PPGCFL um total de 5 bolsas de mestrado, 4 bolsas de doutorado sanduíche no exterior 
e 2 bolsas de pós-doutorado, além de custeio para tradução e revisão de artigos 
científicos.  3.3 Processo classificatório interno para escolha de tese para concorrer ao 
Prêmio Capes de Tese: Edição 2021 Edital nº3/2021. O Presidente informou que o 
PPGCFL está com um edital aberto para os discentes de doutorado que defenderam 
suas teses em 2021, e tenham interesse em se inscrever para o Prêmio da Capes. 3.4 
Desistência dos aprovados Processo Seletivo Edital 02/2021 em ingressar no 
PPGCFL/UFES: Ana Paula Mota Fonseca (Ecologia Florestal/Restauração Ecológica); 
Fabiano Rodrigues Pereira (Mensuração, Otimização e Manejo Florestal) e Clara 
Gaspar Fossi de Souza (Elementos Laminados Colados Estruturais e Propriedades da 
Madeira). Após essas desistências, o Presidente informou que foram convocados os 
suplentes dessas áreas de atuação. 3.5 Chamada de Suplentes do Processo Seletivo 
Edital 02/2021: Ecologia Florestal/Restauração Ecológica: Denyse Cássia de Maria 
Sales; Mensuração, Otimização e Manejo Florestal: Igor Vieira Leite. O Presidente 
informou que esses foram os suplentes convocados e todos já realizaram as suas 
respectivas matrículas. 3.6 Mudança de categoria do Professor Jordão Cabral Moulin 
para docente permanente do PPGCFL a partir do dia 01/04/2022. O Presidente informou 
que o Professor Jordão não é mais docente colaborador, pois passou a cumprir todos os 
requisitos necessários para ser professor permanente no PPGCFL. 3.7 Prorrogação de 
Pós-doutoramento da Dra. Maria Naruna Felix de Almeida de 01/03/2022 a 01/08/2022. 
O Presidente informou que o estágio de Pós-doc da Dra. Marina Naruna, dentro dos 
critérios permitidos, teve prorrogação de prazo de cinco meses, com anuência de sua 
supervisora, Profa. Graziela Baptista Vidaurre Dambroz. 3.8 Implementação da Bolsa 
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CONVÊNIO UFES X FIBRIA BOLSAS DE ESTUDOS PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS (Processo: 23068.014938/2016-01) à 
discente doutorado Taís Rizzo Moreira por um período de abril de 2022 a fevereiro de 
2023. 4. PALAVRA LIVRE: Não houve. O Senhor Presidente agradeceu a presença de 
todos e declarou a Sessão encerrada às dez horas e cinquenta minutos. Do que era 
para constar, eu, Elizangela Pereira Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-
Graduação em Ciências Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, 
pelos membros do Colegiado Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA 
DEZENOVE DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS 
ÀS DEZ HORAS, POR VIDEOCHAMADA, 
(https://meet.google.com/mua-isbn-adk), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
ADRIANO RIBEIRO DE MENDONÇA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
MANEJO DE RECURSOS NATURAIS; MARCOS 
VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, REPRESENTANTE 
DA LINHA DE PESQUISA DE SILVICULTURA; 
GRAZIELA BAPTISTA VIDAURRE DAMBROZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS; SUSTANIS HORN KUNZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA 
GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL E 
RITA DE CÁSSIA FREIRE CARVALHO, 
REPRESENTANTE DISCENTE. AUSENTE COM 
JUSTIFICATIVA: MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, 
COORDENADOR ADJUNTO DO PPGCFL. 

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade: 
1.1- Ata da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 25/03/2022. 1.2 - 
Ata da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 18/04/2022.  2. 
EXPEDIENTE: Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Ad referendum na oferta de 
disciplina em Tópico Especial “MANEJO DE FLORESTAS NATIVAS”, período 
2022/1 - O Presidente informou que analisou o plano de ensino da disciplina ministrada 
pelo Professor Adriano Ribeiro de Mendonça, onde o mesmo solicitou ofertá-la como 
tópico especial ainda no semestre 2022/1. Foi feita a leitura da ementa e dos objetivos 
da disciplina. O Presidente informou que deu Ad referendum para ofertá-la em função do 
semestre letivo já ter iniciado, e não prejudicar os alunos que gostariam de realiza-la. Na 
oportunidade, sugeriu ao docente Adriano Ribeiro de Mendonça, que havendo 
necessidade de ofertá-la mais vezes, que solicite a inclusão como disciplina ativa no 
Programa, sabendo que toda a disciplina ativa precisa ser ofertada no período de até 
dois anos. Em esclarecimento. Em análise. Em votação. Aprovada por unanimidade. 3.2 
Reconsideração da decisão do Colegiado sobre prorrogação de prazo: Ricardo 
Pinheiro Cabral - O Presidente fez a leitura do documento encaminhado pelo discente 
Ricardo Pinheiro Cabral e seu orientador, Professor Gilson Fernandes da Silva, onde 
explicaram com detalhes as dificuldades encontradas para realização de sua pesquisa e 
a inviabilidade de finalizar a dissertação até maio de 2022. Solicitaram que a decisão do 
Colegiado em prorrogação de três meses na sessão realizada em 17/12/2021 fosse 
reconsiderada e que o prazo seja de seis meses, como anteriormente solicitado no 
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formulário de prorrogação do PPGCFL. A representante discente, com a palavra, disse 
que foi procurada pelo discente Ricardo Pinheiro Cabral e reafirmou a justificativa dele. 
Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3 
Proposta e homologação do Processo Seletivo para 2022/2, Edital nº 002/2022 – 
Doutorado - O Presidente apresentou a proposta do Edital 02/2022, que regulamenta o 
Processo Seletivo para o curso de Doutorado em Ciências Florestais visando preencher 
oito vagas para o segundo semestre letivo de 2022. Na proposta, as inscrições 
começarão dia 06/06/2022 e o resultado final da seleção no dia 25/07/2022. O 
Presidente propôs que não fosse mais cobrado taxa de inscrição, e se colocou 
disponível para presidir o Processo Seletivo, sendo o responsável pelo 
acompanhamento e coordenação de todo processo, que acontecerá exclusivamente de 
forma remota.  A discente Rita de Cássia Freire Carvalho, com a palavra, solicitou que 
em fossem realizadas algumas alterações, conforme já haviam mencionado 
anteriormente, no documento Anexo II – Carta de referência, nos tópicos a saber: “Acata 
a orientação dos professores” passando a ser redigido como “Considera a orientação 
dos professores” e “Estabilidade emocional e maturidade” passando a ser redigido como 
“Maturidade para desenvolvimento de projetos”. Com a palavra, o Professor Marcos 
Vinicius Winckler Caldeira, solicitou alteração do Anexo II – Carta de referência, no 
tópico a saber: “Motivação” passando a ser “Motivação acadêmica”. Em esclarecimento. 
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade o edital com suas alterações. 
3.4 Proposta e homologação do Processo Seletivo para 2022/2, Edital nº 003/2022 
– Mestrado - O Presidente apresentou a proposta do Edital 03/2022, que regulamenta o 
Processo Seletivo para o curso de Mestrado Acadêmico em Ciências Florestais visando 
preencher três vagas para o segundo semestre letivo de 2022. Na proposta, as 
inscrições começam dia 06/06/2022 e o resultado final da seleção no dia 25/07/2022. As 
alterações propostas no Edital de Doutorado também foi incorporado neste edital, como 
não ter taxa de inscrição e das alterações na carta de referência. O Presidente do 
Processo Seletivo será o Professor Henrique Machado Dias, sendo o responsável pelo  
acompanhamento e coordenação de todo processo que acontecerá exclusivamente de 
forma remota. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 – Alteração no Calendário Acadêmico PPGCFL: 
Solicitação de aluno especial nos dias 11 e 12 de julho. A pré-matrícula dos aprovados 
para os dias 26 e 27 de julho. O dia 24 de maio como feriado Municipal e não o dia 31 
de maio como divulgado anteriormente. 4.2 – Prêmio Capes de Tese: Edição 2021 – O 
Presidente informou que o PPGCFL teve um edital interno, com a inscrição de uma 
única candidata, que foi aprovada, Maria Naruna Felix de almeida. Agora a candidata 
concorrerá na Capes, representando o PPGCFL, e caso seja ganhadora, será 
contemplada com bolsa de Pós-doutoramento. 4.3 – COLETA Sucupira/CAPES - ano 
base 2021: data limite 20/05/2022. O Presidente informou que a coordenação 
preencheu as informações e a Capes fará a Coleta de forma automática. 4.4 – O 
Presidente comunicou que enviou a 1° Prestação de contas PDPG/CAPES/FAPES e 
que aguarda o depósito da segunda parcela financeira do projeto. 4.5 – O Presidente 
comunicou que está liberado o uso do PROAP/CAPES. Informou que já pode ser 
encaminhado os documentos para a secretaria PPGCFL referente ao uso do PROAP 
2022. 4.6 – O Presidente comunicou que está aberto a Chamada CNPq nº 09/2022 - 
Bolsas de Produtividade em Pesquisa e incentivou todos a concorrerem. 4.7 – O 
Presidente comunicou que está aberto o pedido de Tradução e Revisão de Artigos 
Científicos (SRI/Caesa) – data limite 20/05/2022. 4.8 – O Presidente comunicou que 
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está aberta as inscrições para o XI Simpósio Brasileiro de Pós-Graduação em Ciências 
Florestais (XI SIMPOS) - Curitiba/PR e que nele haverá um encontro entre os 
coordenadores de cursos de mestrado e doutorado em Recursos Florestais do país, 
para discutir os rumos das Ciências Florestais no Brasil, e sua relação com a Capes, 
que terá um representante dela para uma reunião exclusiva sobre as avaliações 
quadrienais. 5. PALAVRA LIVRE:  Não houve.  O Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou a Sessão encerrada às onze horas e quarenta minutos. 
Do que era para constar, eu, Elizangela Pereira Cunha de Almeida, Secretária do 
Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais, lavrei a presente Ata que, após 
lida e aprovada, pelos membros do Colegiado Acadêmico, será assinada pelo 
Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA PRIMEIRO 
DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS NOVE 
HORAS, POR VIDEOCHAMADA, 
(https://meet.google.com/cgu-gngz-fyx), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR 
ADJUNTO DO PPGCFL; ROBERTO AVELINO 
CECÍLIO, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE MANEJO DE RECURSOS NATURAIS; 
MARCOS VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
SILVICULTURA; GRAZIELA BAPTISTA VIDAURRE 
DAMBROZ, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE PRODUTOS FLORESTAIS; 
SUSTANIS HORN KUNZ, REPRESENTANTE DA 
LINHA DE PESQUISA GEOTECNOLOGIA E 
ECOLOGIA FLORESTAL E RITA DE CÁSSIA FREIRE 
CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE.  

O Senhor Presidente cumprimentou os (as) presentes e, havendo quórum, declarou 
aberta a Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada por 
unanimidade: 1.1- Ata da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 
19/05/2022.  2. EXPEDIENTE: O Presidente solicitou a inclusão dos seguintes assuntos: 
2.1 -Mudança de representante discente suplente no Colegiado Acadêmico. 2.2 - 
Solicitação de Estágio Pós-doutoramento no PPGCFL. Em votação, os pedidos de 
inclusão foram aprovados por unanimidade. O Presidente solicitou a inversão de pontos 
de pauta, o que seria o 3.3 fosse colocado no 3.1. Em votação, aprovados por 
unanimidade.  3. ORDEM DO DIA: 3.1 Mudança de representante discente suplente 
no Colegiado Acadêmico – O Presidente informou que a discente Gabriela Fontes 
Mayrinck Cupertino realizou a sua defesa de dissertação em maio de 2022, e por isso 
precisou ser desligada do Colegiado, sendo então substituída por outro representante 
discente suplente. Foi indicado pelos discentes do PPGCFL, o doutorando João Gilberto 
Meza Ucella Filho para atuar junto da discente Rita de Cássia Freire Carvalho no 
Colegiado Acadêmico do PPGCFL durante o restante do mandado da atual 
representação. Em esclarecimento. Em votação. Aprovada por unanimidade. 3.2 
Ampliação de vagas no Processo Seletivo para ingresso no semestre 2022/2 
(Edital nº 002/2022 – Doutorado e Edital nº 003/2022 – Mestrado) - O Presidente 
informou que em função do surgimento de novas bolsas oriundas da Chamada CNPq 
n°12/2020 (Programa de Mestrado e Doutorado Acadêmico para Inovação MAI/DAI), o 
PPGCFL foi contemplado com três novas bolsas de doutorado e três de mestrado pelo 
CNPq. O Presidente informou que esse edital do MAI/DAI leva em consideração 
parcerias com empresas, e que na época das inscrições, os professores Henrique 
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Machado Dias, Graziela Baptista Vidaurre e Nilton César Fiedler, foram os únicos 
docentes do PPGCFL que submeterem propostas. Portanto, o Presidente informou que 
após o surgimento dessas novas bolsas, com prazo de implantação de até 90 dias, foi 
necessário ampliar o número de vagas no edital para ingresso no semestre 2022/2. Em 
função disso, o número de vagas no Edital 002/2022-Doutorado passou de 8 para 11 
vagas, e o número de vagas do Edital 003/2022-Mestrado passou de 3 para 6 vagas de 
mestrado. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.  
3.3 Atualização do Regimento Interno do PPGCFL com base no Regulamento 
Geral da Pós-Graduação da UFES (Resolução 03/2022 - CEPE/UFES) - O Presidente 
informou que devido ao novo Regulamento Geral da Pós-Graduação da Ufes 
(RESOLUÇÃO/CEPE/UFES/Nº 3, DE 28 DE JANEIRO DE 2022), todos os programas 
de Pós-Graduação precisam atualizar seus Regimentos Internos, seguindo as diretrizes 
mencionadas no novo Regulamento Geral. O Presidente agradeceu a comissão formada 
pelos Professores Michel Picanço Oliveira e Graziela Baptista Vidaurre Dambroz, a 
discente Rita de Cássia Freire Carvalho e a Secretária Elizangela Pereira Cunha de 
Almeida, pelo trabalho realizado na atualização do Regimento Interno do PPGCFL em 
consonância com o novo Regulamento Geral. Em seguida, o Presidente abriu a 
manifestação do Colegiado, que contribuíram com a atualização de forma 
individualizada, em função deles terem recebido o arquivo junto da convocação da 
reunião. O Presidente fez a leitura e apresentou a nova proposta de Regimento Interno 
do PPGCFL, em função das alterações pontuais ao longo da reunião. O Presidente 
comunicou que conforme orientações que recebeu da PRPPG, a atualização deste 
regimento será aplicada para todos os discentes matriculados a partir do ano de 2020, 
quando se revogará a Resolução n° 19 de 18 de dezembro de 2019 do CCAE/Ufes, que 
estabelecia o Regimento Interno até então vigente. Em esclarecimento. Em discussão. 
Em votação. Aprovado por unanimidade.  3.4 Solicitação de Pós-doutoramento no 
PPGCFL - O Presidente apresentou a solicitação do Professor Dr. André Quintão de 
Almeida, da Universidade Federal de Sergipe, para realização do estágio pós-doutoral 
no PPGCFL, pelo período de 04/07/2022 a 04/07/2023, tendo como supervisor interno o 
docente permanente Gilson Fernandes da Silva, da linha de Manejo de Recursos 
Naturais. Seu projeto está intitulado “TREEcarbon: Sistema de monitoramento remoto 
de carbono florestal para os Biomas Mata Atlântica e Caatinga”, que também foi 
aprovado preliminarmente na Chamada CNPq 25/2021-Bolsas no País. O Presidente 
chamou a atenção para a Resolução 18/2021 que regulamenta essa atividade na Ufes, 
especialmente ao Art.7°, das atividades obrigatórias durante o estágio. Caberá, 
conforme Art. 10°,§ 3º da Resolução, o solicitante apresentar ao PPGCFL um 
documento da instituição empregadora contendo a concordância com o pós-
doutoramento na Ufes e a carga horária destinada para essa finalidade. Em 
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 4. 
COMUNICAÇÕES: 4.1 – O Presidente informou que o Professor Ananias Francisco 
Dias Júnior submeteu um projeto ao edital PDPG-EC2022/Capes, intitulado 
“Descobrindo compostos bioativos de um extrato florestal para combate a doenças 
negligenciadas ocasionadas pelas mudanças climáticas”, com custeio de pesquisa e 
bolsas.  4.2 – O Presidente informou que até julho o PPGCFL precisará de fazer o Edital 
de Processo Seletivo para Pós-doutorado com bolsa, do edital PDPG Capes/Fapes, e 
que em breve formará uma comissão para isso.  5. PALAVRA LIVRE: Não houve.  O 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 
doze horas e seis minutos. Do que era para constar, eu, Elizangela Pereira Cunha de 
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Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais, lavrei a 
presente Ata que, após lida e aprovada, pelos membros do Colegiado Acadêmico, será 
assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
COLEGIADO ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA QUINZE 
DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS DEZ 
HORAS, POR VIDEOCHAMADA, (LINK: 
https://meet.google.com/zcd-vpkb-qdu), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR 
ADJUNTO DO PPGCFL; ROBERTO AVELINO 
CECÍLIO, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE MANEJO DE RECURSOS NATURAIS; 
MARCOS VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
SILVICULTURA; SUSTANIS HORN KUNZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA 
GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL; 
GRAZIELA BAPTISTA VIDAURRE DAMBROZ 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS E RITA DE CÁSSIA 
FREIRE CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE.  

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. ORDEM DO DIA: 1.1- Abertura do Edital 004/2022 - PROCESSO 
SELETIVO DE BOLSISTA DE PÓS-DOUTORADO DO PPGCFL - O Presidente 
apresentou a proposta do Edital 04/2022, que regulamenta o Processo Seletivo para 
Bolsista de Pós-Doutorado, visando preencher uma vaga proveniente da Cooperação 
CAPES/FAPES - Programa de Desenvolvimento da Pós-Graduação - PDPG. A bolsa 
será implementada pela CAPES, com duração de 12 meses. Na proposta, as inscrições 
iniciarão no dia 20 de junho e finalizarão em 05 de julho de 2022, exclusivamente de 
forma remota, e o resultado final da seleção será divulgado em 25 de julho de 2022, 
com matrícula prevista na primeira semana de agosto. Em esclarecimento. Em 
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.  O Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 10 horas e trinta minutos. Do que 
era para constar, eu, Elizangela Pereira Cunha de Almeida, Secretária do Programa de 
Pós-Graduação em Ciências Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, 
pelos membros do Colegiado Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA VINTE E 
SETE DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS 
QUATORZE HORAS, POR VIDEOCHAMADA, 
(https://meet.google.com/idn-mxgj-mfq), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
ROBERTO AVELINO CECÍLIO, REPRESENTANTE 
DA LINHA DE PESQUISA DE MANEJO DE 
RECURSOS NATURAIS; MARCOS VINICIUS 
WINCKLER CALDEIRA, REPRESENTANTE DA 
LINHA DE PESQUISA DE SILVICULTURA; GRAZIELA 
BAPTISTA VIDAURRE DAMBROZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS E RITA DE CÁSSIA 
FREIRE CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE. 
AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: MICHEL 
PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR ADJUNTO 
DO PPGCFL; SUSTANIS HORN KUNZ E 
ALEXANDRE ROSA DOS SANTOS 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA 
GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL. 

O Senhor Presidente cumprimentou os (as) presentes e, havendo quórum, declarou 
aberta a Sessão. 1 APROVAÇÃO DA ATA: Foram apreciadas e aprovadas por 
unanimidade: 1.1- Ata da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 
01/06/2022. 1.2 - Ata da Sessão Extraordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 
15/06/2022.  2. EXPEDIENTE: O Presidente solicitou a inclusão dos seguintes assuntos: 
2.1 - Solicitação de Estágio Pós-doutoramento no PPGCFL. 2.2 Convocação de 
suplentes do Processo Seletivo – Edital 003/2022 – Mestrado. Em votação, os pedidos 
de inclusão foram aprovados por unanimidade. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Ad referendum 
na prorrogação de defesa: Klisman Oliveira – O Presidente fez a leitura da 
justificativa constante no formulário, onde o discente explicou que em decorrência da 
pandemia algumas etapas foram prejudicadas como a coleta e o processamento de 
dados. O prazo solicitado pelo discente e seu orientador foi de três meses, ou seja, até 
31 de outubro de 2022. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade.  3.2 Desligamento de discente (à pedido) Atus Ventura Lemos - O 
Presidente informou que foi procurado pelo discente e que ele explicou da 
impossibilidade de continuar cursando o mestrado neste momento devido a mudança de 
emprego e de estado de residência, o impossibilitaria a realização de um bom estudo, 
solicitando assim, o seu desligamento no curso de mestrado no PPGCFL. Em 
esclarecimento. Em discussão. Aprovado por unanimidade.  3.3 Homologação do 
resultado final do Processo Seletivo de Bolsista de Pós-Doutorado do PPGCFL 
Edital Nº 004/2022 - O Presidente informou que houve dez (10) candidatos inscritos, e 
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em seguida fez a leitura do resultado final do Edital 004/2022, sendo aprovado como 1º 
colocado: Dr. Renan Köpp Hollunder, nota final 99,20, na área de atuação de Ecologia 
Florestal; 2º colocado:  Dra. Tamyris de Mello, nota final 97,49; 3º colocado: Dr. João 
Vitor Toledo, nota final 89,70; 4º colocado: Dra. Alice Cristina Rodrigues, nota final 
88,94; 5º colocado; Dra. Uasmim Lira Zidanes, nota final 86,62; 6º colocado: Dr. Diogo 
José Oliveira Pimentel, nota final 79,95; 7º colocado: Dra. Thayanne Caroline Castor 
Neto, nota final 70,07. Os demais três candidatos foram desclassificados por não 
atingirem a nota de corte, conforme exigência do edital. Em esclarecimento. Em 
votação. Aprovado por unanimidade.  3.4 Homologação do resultado final do 
Processo Seletivo para 2022/2, Edital nº 002/2022 – Doutorado – O Presidente 
informou que houveram onze (11) inscrições, e em seguida fez a leitura do resultado 
final do Edital 002/2022, sendo aprovados e classificados (por área de atuação): Thaís 
Arão Feletti (Ecologia Florestal); Anderson Amorim Rocha Santos (Geotecnologia 
Ambiental); Lucas Duarte Caldas da Silva (Mensuração, Otimização e Manejo Florestal); 
Gabriela Fontes Mayrinck Cupertino (Planejamento e Recursos Energéticos Florestais), 
Hugo Leonardo Andre Genier (Fibras e Nanofibras Lignocelulósicas Aplicadas em 
Materiais Compósitos), Sâmara Magdalene Vieira Nunes (Qualidade da Madeira), 
Glaucileide Ferreira (Biodeterioração e Preservação da Madeira) e Marcello Zatta Péres 
(Meteorologia e Ecofisiologia Florestal). Em esclarecimento. Em votação. Aprovado por 
unanimidade.  3.5 Homologação do resultado final do Processo Seletivo para 
2022/2, Edital nº 003/2022 – Mestrado – O Presidente informou que houveram sete (7) 
inscrições, e em seguida fez a leitura do resultado final do Edital 003/2022, sendo 
aprovados e classificados (por área de atuação): Gabrielli Machado Bindeli (Ecologia 
Florestal); Paulo Roberto Correia Marcelino (Fibras e Nanofibras Lignocelulósicas 
Aplicadas em Materiais Compósitos), Érica Patrícia Pinto Queiroz e Bruno Sangali 
Arantes (Qualidade da Madeira). Em esclarecimento. Em votação. Aprovado por 
unanimidade.  3.6 Solicitação de Pós-doutoramento no PPGCFL - O Presidente 
apresentou a solicitação do Dr. Renan Köop Hollunder, aprovado no Processo Seletivo 
de Bolsista de Pós-Doutorado do PPGCFL Edital nº 004/2022, para realização do 
estágio pós-doutoral, pelo período de 01/08/2022 a 31/07/2023, tendo como supervisor 
o docente permanente Dr. Henrique Machado Dias, da linha de Geotecnologia e 
Ecologia Florestal. Seu projeto está intitulado “Resiliência à seca de processos 
ecossistêmicos da Floresta Atlântica”, e sua bolsa será do PNPD/Capes, gerido pela 
Fapes. O Presidente apresentou a Resolução nº 18/2021 que regulamenta essa 
atividade na Ufes. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade.  3.7 Convocação de suplentes do Processo Seletivo – Edital 003/2022 
– Mestrado – O Presidente informou que houve dois candidatos suplentes no Edital 
003/2022 e sugeriu a convocação deles, em virtude de no edital de seleção terem 6 
vagas e somente 4 classificados. Nesse sentido, a convocação dos outros 2 
classificados suplentes está em consonância com o limite de vagas do Edital. Serão 
convocados os suplentes: Alessandra da Cunha Pessoa (Ecologia Florestal) e Jair 
Rogerio Colares Neto (Fibrias e Nanofibrias Lignocelulósicas Aplicadas em Materiais 
Compósitos). Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1– O Presidente informou que os discentes que 
defenderam no ano de 2020 e 2021 e ainda não fizeram a entrega das versões 
impressas das dissertações e teses, terão o prazo até dia 13/09/2022. O Presidente 
informou que foi encaminhado e-mail e WhatsApp para todos que não fizeram a entrega. 
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4.2– O Presidente solicitou que encaminhem as solicitações para uso do recurso 
PROAP, e os docentes que não pretendem utilizar, que comuniquem à secretaria o 
quanto antes possível. 4.3– O Presidente informou que após a defesa de 
dissertação/tese o prazo de entrega da versão final e demais documentos é de sessenta 
(60) dias. Dentre esses documentos o comprovante de submissão de artigo da revista e 
a íntegra do artigo submetido precisam ser encaminhados, com anuência do orientador. 
5. PALAVRA LIVRE: Não houve.  O Senhor Presidente agradeceu a presença de todos 
e declarou a Sessão encerrada às quinze horas e três minutos. Do que era para constar, 
eu, Elizangela Pereira Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação 
em Ciências Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, pelos membros 
do Colegiado Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA DEZ DE 
AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS 
QUATORZE HORAS, POR VIDEOCHAMADA, 
(https://meet.google.com/exc-gktk-vvn), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR 
ADJUNTO DO PPGCFL; SUSTANIS HORN KUNZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA 
GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL; 
ROBERTO AVELINO CECÍLIO, REPRESENTANTE 
DA LINHA DE PESQUISA DE MANEJO DE 
RECURSOS NATURAIS; MARCOS VINICIUS 
WINCKLER CALDEIRA, REPRESENTANTE DA 
LINHA DE PESQUISA DE SILVICULTURA; DJEISON 
CESAR BATISTA , REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE PRODUTOS FLORESTAIS E RITA DE 
CÁSSIA FREIRE CARVALHO, REPRESENTANTE 
DISCENTE. 

O Senhor Presidente cumprimentou os (as) presentes e, havendo quórum, declarou 
aberta a Sessão. 1 APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada por unanimidade: 
1.1- Ata da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 27/07/2022. 2. 
EXPEDIENTE: Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Homologação da distribuição de 
bolsa 2022/2 – O Presidente apresentou a lista da distribuição de bolsa, conforme a 
RESOLUÇÃO NORMATIVA CCAE/UFES Nº 006, DE 09 DE MAIO DE 2022, o critério 
utilizado é a nota final do Curriculum Vitae Lattes: Mestrado: Gabrielli Machado Bindeli, 
nota final 100,0 – bolsa CNPq MAI-DAI; Paulo Roberto Correia Marcelino, nota final 
81,78 – bolsa FAPES; Bruno Sangali Arantes, nota final 76,79 – bolsa CNPq MAI-DAI; 
Érica Patrícia Pinto Queiroz , nota final 72,12 – bolsa CNPq MAI-DAI e Jair Rogerio 
Colares Neto, nota final 45,46 – bolsa CNPq. Doutorado: Gabriela Fontes Mayrinck 
Cupertino, nota final 100,0 – bolsa FAPES; Marcello Zatta Péres, nota final 82,83 – 
bolsa FAPES remanescente de discente que defendeu, restando 31 parcelas. O 
Presidente apresentou ao discente Marcello Zatta a opção de escolha da FAPES 
(31parcelas) ou CAPES (48 parcelas), explicou que a bolsa da FAPES tem período 
determinado para ser implementada pelo Programa e a CAPES é período contínuo, e 
caso o discente escolhesse a FAPES, quando terminasse as parcelas e ele não tendo 
defendido a tese antecipadamente, ele volta a pleitear uma bolsa. Glaucileide Ferreira, 
nota final 69,60 – bolsa CAPES; Lucas Duarte Caldas da Silva, nota final 67,27 – bolsa 
CAPES; Sâmara Magdalene Vieira Nunes, nota final 66,57 – bolsa CNPq MAI-DAI; 
Thaís Arão Feletti, nota final 60,91 – bolsa CAPES. Em esclarecimento. Em discussão. 
Em votação. Aprovado por unanimidade.  3.2 Oferta de disciplina em Tópico 
Especial: Análise multivariada de dados ecológicos com R - O Presidente 
apresentou a ementa e plano de ensino da disciplina a ser ministrada pelo Pós-
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doutorando Renan Köpp Hollunder, código PGCF 1132, carga horária total 60 horas e 4 
créditos, a ser ofertada na forma concentrada no semestre 2022/2, sob responsabilidade 
do docente Henrique Machado Dias. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade.  3.3 Portaria MEC nº360, 18/05/2022 – acervos 
acadêmicos inteiramente no meio digital - O Presidente apresentou a Portaria do 
Ministério da Educação informando que desde 01 de agosto de 2022, a Biblioteca da 
UFES não receberá mais exemplares impressos das dissertações e teses. Devido ao 
Regimento Interno do PPGCFL, para conclusão do curso, o/a discente deverá entregar 
dois exemplares impressos, sendo um desses encaminhado à Biblioteca e outro à 
secretaria do PPGCFL, o Presidente fez a proposta de não tornar mais obrigatório a 
entrega desses exemplares impressos na Secretaria, tornando somente a 
obrigatoriedade na entrega do documento digital para ser incorporado na Plataforma 
Sucupira e no Website do PPGCFL, sendo os exemplares depositados na Secretaria, 
serem retirados pelo orientador ou discente que realizou o estudo. Tendo a proposta do 
Presidente de exclusão da entrega da versão impressa. Em esclarecimento. Em 
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.  4. COMUNICAÇÕES: 4.1 – O 
Presidente informou que a matrícula em Projeto de Tese de Doutorado, a partir deste 
segundo semestre (2022/2), não será realizada mais no ato da matrícula, e sim em 
demanda por formulário específico, através de requerimento com posterior envio à 
secretaria do PPGCFL. A atividade não terá mais um docente como responsável, e o 
conceito ficará na responsabilidade do Presidente da banca apresentar o relatório final à 
secretaria do PPGCFL. 4.2 – O Presidente solicitou que encaminhem os pedidos para 
uso do recurso PROAP, e os docentes que não pretendem utilizar, que comuniquem à 
secretaria o quanto antes possível, para que seja repassado para outros docentes.  4.3 
– O Presidente informou que foi procurado por um discente do PPGCFL no dia 
10/08/2022 relatando que foi impedido de entrar nas dependências do DCFM por volta 
das 20:00 horas no dia 09/08/2022.  O Presidente informou que já apresentou a situação 
no Conselho Departamental do CCAE e em breve encaminhará um documento avulso 
para a direção do CCAE tomar as providências que se fizer necessário. O Presidente 
solicitou que qualquer tipo de ocorrência constrangedora com relação a permanência 
nas dependências do DCFM seja informado ao Presidente e que fará uma consulta ao 
corpo acadêmico para que sejam relatados problemas similares a este que tenha 
acontecido em momentos anteriores.  5. PALAVRA LIVRE: O Professor Djeison Cesar 
Batista, com a palavra, agradeceu a coordenação pela ajuda e apoio para que fossem 
verificados os interessados em participar de um curso de Inglês, online e gratuito, 
ministrado pela UFES, com o objetivo de aprimorar a fluência e as técnicas de 
apresentação oral de trabalhos acadêmicos em eventos científicos. Para isso, foi 
realizada uma consulta aos docentes, discentes e pós-doutorandos do PPGCFL, e vinte 
e duas pessoas manifestaram interesse. Essas informações foram repassadas à Profa. 
Cláudia Furlan (uma das responsáveis pelo curso) e a expectativa é que essa demanda 
seja atendida em breve. O Presidente agradeceu o empenho do docente nessa ação.  O 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 
quinze horas e vinte e dois minutos. Do que era para constar, eu, Elizangela Pereira 
Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais, 
lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, pelos membros do Colegiado 
Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIAS FLORESTAIS (PPGCFL) DO CENTRO DE 
CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA 
SEIS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS 
NOVE HORAS, NA SALA DE REUNIÕES DO 
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA 
MADEIRA, SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR 
HENRIQUE MACHADO DIAS, COORDENADOR DO 
PPGCFL, COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES 
MEMBROS: MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, 
COORDENADOR ADJUNTO DO PPGCFL; ALEXANDRE 
ROSA DOS SANTOS, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL; 
ROBERTO AVELINO CECÍLIO, REPRESENTANTE DA 
LINHA DE PESQUISA DE MANEJO DE RECURSOS 
NATURAIS; MARCOS VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
SILVICULTURA; DJEISON CESAR BATISTA , 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS E RITA DE CÁSSIA FREIRE 
CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE. 

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1 APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada por unanimidade: 1.1- Ata da 
Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 10/08/2022. 2. EXPEDIENTE: 2.1 
Inclusões: O Presidente solicitou a inclusão do seguinte assunto: Relato e parecer do 
relatório final de pós-doutorado da Dra. Maria Naruna Felix de Almeida.  Em votação, o 
pedido de inclusão foi aprovado por unanimidade. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Alteração de 
carga horária das disciplinas – O Presidente apresentou uma lista de disciplinas que 
precisam ser alteradas na carga horária em função da correta distribuição de créditos de 
acordo com o Art. 10 do Regimento interno do PPGCFL, à saber: “Para fins de atribuição de 
créditos às disciplinas, cada 15 (quinze) horas de aulas teóricas e no mínimo 30 (trinta) horas 
de aulas de campo ou práticas equivalem a um crédito, seguindo também o Art. 31 do 
Regulamento Geral da Pós-Graduação (Resolução nº 03/2022-CEPE/Ufes). Nesse sentido, 
as disciplinas Ciclagem de nutrientes em ecossistemas florestais, Ecologia de florestas 
tropicais, Estatística aplicada às Ciências Florestais, Fertilidade do solo e nutrição de 
espécies florestais, Fibras lignocelulósicas aplicadas a biocompósitos, Formação e estrutura 
anatômica da madeira, Geoprocessamento baseado em Software livres: aplicações em 
recursos hídricos, Hidrologia florestal, Manejo de florestas plantadas, Mecânica da madeira, 
Propagação de plantas florestais, Mensuração florestal, Métodos quantitativo em recursos 
hídricos, Microclimatologia florestal, Redação científica nacional e internacional, Regeneração 
natural em florestas tropicais, Restauração florestal, Sementes florestais, Sensoriamento 
remoto, Sistemas de informações geográficas tiveram sua carga horária alterada. Em 
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.  3.2 Criação de 
disciplinas com novos códigos - O Presidente explicou a necessidade de criar novos 
códigos para as disciplinas que precisam ser alteradas sua carga horária e seu crédito. Fez 
saber que as disciplinas e seus respectivos créditos e carga horária (teórica e prática) são: 

Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 

 

.2. 
 

Biodeterioração e proteção de materiais lignocelulósicos (30+30 horas = 3 créditos); Painéis e 
compósitos lignocelulósicos reconstituídos (30+30 horas = 3 créditos); Qualidade da madeira 
(60+30 horas = 5 créditos); Recursos energéticos florestais e ação do calor da madeira 
(60+30 horas = 5 créditos).  Essas disciplinas serão criadas mantendo o mesmo nome 
anterior, porém com códigos novos, em função da alteração dos créditos. Os códigos antigos 
dessas disciplinas serão desativados a partir de 2023/1. Em esclarecimento. Em discussão. 
Em votação. Aprovado por unanimidade.  3.3 Desativação de disciplinas - O Presidente 
apresentou as disciplinas que precisam ser desativadas a partir de 2023/1 e seus respectivos 
motivos: Análises de sementes florestais (fusão com sementes florestais); Identificação de 
plantas da Mata Atlântica (sem periodicidade, será ofertada como tópico especial, quando 
houver necessidade); Sistemas de informações geográficas avançado (fusão com Sistema de 
informação geográfica), Ultraestrutura da parede celular lenhosa (fusão com Formação e 
Estrutura Anatômica), Crescimento e condução de povoamentos florestais (sem docente 
permanente no PPGCFL). Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 3.4 Alteração do inciso II do Art. 9° RESOLUÇÃO NORMATIVA CCAE/UFES 
Nº 026 (Regimento Interno PPGCFL), retirando SEMINÁRIO de atividades e incluindo 
SEMINÁRIO como disciplina obrigatória – O Presidente apresentou a proposta de 
alteração do currículo do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais conforme se 
segue: Art. 9°, II - atividades (Pesquisa; Seminário; Proficiência em línguas estrangeiras; 
Exame de qualificação para o Mestrado; Defesa de Projeto de Tese para o Doutorado; Exame 
de Qualificação para o Doutorado; Estágio em docência). Alterado para: Art. 9º, II - atividades 
(Pesquisa; Proficiência em línguas estrangeiras; Exame de qualificação para o Mestrado; 
Defesa de Projeto de Tese para o Doutorado; Exame de Qualificação para o Doutorado; 
Estágio em docência). Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade.  3.5 Exclusão do § 3º do Art. 9º RESOLUÇÃO NORMATIVA CCAE/UFES Nº 
026 (Regimento Interno PPGCFL) em função da alteração da atividade SEMINÁRIO para 
disciplina obrigatória SEMINÁRIO – O Presidente apresentou a proposta de exclusão do § 
3º do Art. 9° em função da alteração do inciso II do mesmo artigo. Assim, o § 3º que versa 
sobre as atividades de Seminário serem definidas em Resolução específica do Programa de 
Pós-Graduação em Ciências Florestais, fica excluído. Em esclarecimento. Em discussão. Em 
votação a exclusão do § 3º do Art. 9 da Resolução Normativa CCAE/UFES nº 026. Aprovado 
por unanimidade.   3.6 Exclusão do inciso I do Art. 53º da RESOLUÇÃO NORMATIVA 
CCAE/UFES Nº 026 (Regimento Interno PPGCFL) – O Presidente informou que a Portaria 
Nº 360 de 18 de maio de 2022 do Ministério da Educação, cita no Art. 2º que fica vedada a 
produção de novos documentos integrantes do acervo acadêmico em suporte físico a partir 
de 1º de agosto de 2022. Por conta disso, o Presidente apresentou a proposta de exclusão do 
inciso I do Art. 53º do Regimento Interno do PPGCFL: I - 2 (dois) exemplares da Dissertação 
ou Tese, impressos, assinados pela Comissão Examinadora e encadernados de acordo com 
as normas estabelecidas pelo Programa de Pós-Graduação.  Em esclarecimento. Em 
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.  3.7 Troca de orientação do discente: 
Anderson Flôres Polonine – O Presidente apresentou o pedido do discente Anderson Flôres 
Polonine, matriculado em abril de 2021, orientado do Prof. Nilton Cesar Fiedler, solicitando 
troca de orientação. O Presidente comunicou que o discente passaria a ser orientado pelo 
Prof. Gilson Fernandes da Silva, e que o motivo é relativo a temática do trabalho de tese estar 
sendo desenvolvido em afinidade com este docente. Informou que ambos docentes estão 
cientes e de acordo com a solicitação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. 3.8 Definição do Presidente da Comissão de Seleção de 
Bolsistas de Pós-doutorado (Edital 05/2022) – O Presidente sugeriu o Professor Marcos 
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Vinicius Winckler Caldeira para Presidente da Comissão do Processo Seletivo de Bolsistas de 
Pós-doutorado para ingresso em 2023. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade.  3.9 Definição do Presidente da Comissão de Seleção de 
Mestrado e Doutorado (Edital 06 e 07 /2022) – O Presidente perguntou se alguém gostaria 
de ser o Presidente do próximo processo seletivo de mestrado e doutorado com ingresso em 
2023/1. O Professor Michel Picanço Oliveira se colocou à disposição. Em esclarecimento. Em 
discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade.  3.10 Relatório final de pós-doutorado 
da Dra. Maria Naruna Felix de Almeida - O Presidente solicitou ao Professor Roberto 
Avelino Cecílio, relator e parecerista do relatório final da pós-doutoranda, Dra. Maria Naruna 
Felix de Almeida, para ler seu relato. Com a palavra, o Professor Roberto fez a leitura de todo 
o documento, destacando que o estágio de pós-doutoramento de Dra. Maria Naruna Felix de 
Almeida foi realizado de 01 de abril de 2021 a 31 de julho de 2022, supervisionada pela 
Professora Dra. Graziela Baptista Vidaurre Dambroz. Seu projeto intitulado: Impacto do 
distúrbio fisiológico na qualidade da madeira de eucalipto. Durante seu estágio, ela recebeu 
bolsa fornecida por agências de fomento e instituição de apoio à pesquisa, por 16 meses. 
Informou que a mesma, atendeu os objetivos: promoveu a realização de estudos de alto nível, 
realizou pesquisas relevante e inovadora; proporcionou aperfeiçoamento profissional de 
doutores por meio da sua inserção em grupos de pesquisa científica e/ou inovação 
tecnológica, ampliou a cooperação acadêmica e científica entre professores e pesquisadores 
de diferentes instituições e cumpriu com atividades obrigatórias do estágio de pós-
doutoramento. Nesse sentido, foi de parecer favorável à aprovação do relatório final da Dra. 
Maria Naruna Felix de Almeida. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado 
por unanimidade. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 – O Presidente comunicou que o discente 
Jéferson Pereira Martins Silva solicitou o cancelamento da bolsa Capes DS a partir de 
outubro de 2022 devido o vínculo empregatício. 4.2 – O Presidente comunicou que o discente 
Gabriel Madeira da Silva Guanaes solicitou o cancelamento da bolsa Capes DS desde de 
setembro de 2022 devido o vínculo empregatício. 4.3 – O Presidente comunicou que a 
discente Taís Rizzo Moreira solicitou o cancelamento da bolsa Fibria/Ufes, a partir de outubro 
de 2022, pois receberá bolsa de projeto próprio. 4.4 – O Presidente comunicou que a partir de 
2023 estará em funcionamento o novo sistema acadêmico para todos os PPG da Ufes e que 
a matrícula já será nesse novo sistema. 4.5 – O Presidente comunicou que o PPGCFL está 
inscrito no Edital Emergencial de Consolidação Estratégica da Capes, para concorrer a duas 
bolsas de doutorado com duração de 36 meses e ajuda de custeio no valor de R$ 50.000,00. 
4.6 – O Presidente comunicou que fez inscrição do PPGCFL no Edital Carrefour, para seleção 
de duas bolsas de doutorado para serem utilizadas por discentes pretos. 4.7 – O Presidente 
parabenizou os docentes contemplados pelo edital Profix/Fapes. Informou que dos dez 
docentes de produtividade, nove submeteram projetos e todos foram aprovados. 4.8 – O 
Presidente comunicou que inscreveu o PPGCFL no Grupo de Cooperação Internacional/OEA 
para oferta de vagas para discente estrangeiros. 4.9 – O Presidente parabenizou os docentes 
que enviaram projetos para os editais do PRONEM e PRONEX da Fapes. 4.10 – O 
Presidente comunicou oficialmente que o PPGCFL teve nota 5 na quadrienal 2017-2020.  
Parabenizou a todos docentes e discentes por essa conquista.  E conforme o relatório de 
avaliação da Capes, alguns pontos precisam ser bem melhorados, que serão tratados com o 
tempo, ao longo desta quadrienal. 4.11 – O Presidente comunicou solicitou ajuda do 
Professor Ananias Francisco Dias Júnior para a orçamentar a confecção de um vídeo 
institucional do Programa. Uma empresa contatada da cidade do Rio de Janeiro repassou o 
orçamento de R$ 12.750,00 por um vídeo com duração de 5 minutos.  A sugestão do 
Coordenador seria usar do recurso PDPG. Por sugestão de alguns membros do Colegiado, 
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seria interessante procurar primeiro o setor de comunicação da Ufes e verificar a 
disponibilidade para ser feito pela universidade. 4.12 – O Presidente sugeriu uma 
confraternização entre docentes, discentes e servidores do PPGCFL para celebrar o Conceito 
5 na Capes. A data sugerida foi 02 de novembro de 2022.  5. PALAVRA LIVRE: 5.1 – Com a 
Palavra, o Professor Djeison Cesar Batista informou que as solicitações de transportes do 
CCAE relacionadas às atividades da pós-graduação poderão ser solicitadas desde que haja 
disponibilidade da frota e motoristas e o combustível sendo custeado com recursos de 
projetos, e constar essa informação no campo "justificativa" do formulário eletrônico. O 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às onze 
horas e vinte e cinco minutos. Do que era para constar, eu, Elizangela Pereira Cunha de 
Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais, lavrei a presente 
Ata que, após lida e aprovada, pelos membros do Colegiado Acadêmico, será assinada pelo 
Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIAS FLORESTAIS (PPGCFL) DO CENTRO DE 
CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA 
VINTE E SEIS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E 
DOIS ÀS QUATORZE HORAS, NA SALA DE REUNIÕES 
DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA 
MADEIRA, SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR 
HENRIQUE MACHADO DIAS, COORDENADOR DO 
PPGCFL, COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES 
MEMBROS: MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, 
COORDENADOR ADJUNTO DO PPGCFL; ALEXANDRE 
ROSA DOS SANTOS, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL; 
GRAZIELA BAPTISTA VIDAURRE DAMBROZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS E RITA DE CÁSSIA FREIRE 
CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE. AUSÊNCIA 
JUSTIFICADA: ROBERTO AVELINO CECÍLIO, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE MANEJO 
DE RECURSOS NATURAIS; MARCOS VINICIUS 
WINCKLER CALDEIRA, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE SILVICULTURA E SEUS RESPECTIVOS 
SUPLENTES. 

O Senhor Presidente cumprimentou os (as) presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1 APROVAÇÃO DA ATA: Foi apreciada e aprovada por unanimidade: 1.1- Ata da 
Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 06/10/2022. 2. EXPEDIENTE: não 
houve.  3. ORDEM DO DIA: 3.1 Processo Seletivo Pós-doutorado (Edital 05/2022) – O 
Presidente apresentou a proposta do Edital 05/2022, que regulamenta o Processo Seletivo 
interno para Pós-doutorado em Ciências Florestais no PPGCFL, visando preencher duas 
vagas com bolsa do PROAPEM/FAPES, com vigência de um ano. Na proposta, as inscrições 
começarão dia 27/10/2022 e o resultado final da seleção no dia 09/12/222, e a matricula 
iniciará em janeiro de 2023. Algumas sugestões de alterações na proposta foram feitas pelos 
membros do colegiado. O Presidente comunicou que o responsável pelo Processo Seletivo 
será o Professor Marcos Vinicius Winckler Caldeira, que coordenará o processo seletivo. Este 
acontecerá exclusivamente de forma remota. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade o edital com as alterações sugeridas pelo Colegiado Acadêmico.  
3.2 Processo Seletivo Mestrado e Doutorado (Edital 06 e 07/2022) - O Presidente 
apresentou as propostas dos Editais 06/2022 e 07/2022, que regulamenta o Processo 
Seletivo para o curso de Mestrado Acadêmico e Doutorado em Ciências Florestais, 
respectivamente, visando preencher 19 vagas para Mestrado e 15 vagas para Doutorado. Na 
proposta, as inscrições começarão no dia 31/10/2022 e o resultado final da seleção a partir de 
22/12/2022. A matricula será em março de 2023, sendo divulgada em Calendário Acadêmico 
do PPGCFL. O Presidente do Processo Seletivo será o Professor Michel Picanço Oliveira, 
sendo responsável pelo acompanhamento e coordenação de todo processo que acontecerá 
exclusivamente de forma remota. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado 
por unanimidade. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 – O Presidente comunicou o lançamento do 
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Edital Fapes/CNPq nº 25/2022 - Programa de Apoio à Fixação de Jovens Doutores do Brasil, 
e pediu que o colegiado incentivasse os docentes à participarem.  5. PALAVRA LIVRE: 5.1 – 
Com a Palavra, o Presidente comunicou que está tudo certo para a confraternização da Pós-
graduação no dia 01/11/2022, e pediu a gentileza que todos do colegiado incentivasse a 
participação dos seus pares no evento, que será um momento para celebrar o conceito 5 na 
avaliação quadrienal da Capes. O Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou a Sessão encerrada às quinze horas e vinte e cinco minutos. Do que era para 
constar, eu, Elizangela Pereira Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-
Graduação em Ciências Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, pelos 
membros do Colegiado Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
COLEGIADO ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS 
(PPGCFL) DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS (CCAE) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA QUATRO 
DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS ÀS 
DEZ HORAS, POR VIDEOCHAMADA, (LINK: 
https://meet.google.com/hdp-ruas-xsy), SOB A 
PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR HENRIQUE 
MACHADO DIAS, COORDENADOR DO PPGCFL, 
COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES MEMBROS: 
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR 
ADJUNTO DO PPGCFL; ROBERTO AVELINO 
CECÍLIO, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA DE MANEJO DE RECURSOS NATURAIS; 
MARCOS VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
SILVICULTURA; SUSTANIS HORN KUNZ, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA 
GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL; 
GRAZIELA BAPTISTA VIDAURRE DAMBROZ 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
PRODUTOS FLORESTAIS E RITA DE CÁSSIA 
FREIRE CARVALHO, REPRESENTANTE DISCENTE.  

O Senhor Presidente cumprimentou os(as) presentes e, havendo quórum, declarou 
aberta a Sessão. 1. ORDEM DO DIA: 1.1- Retificação edital 005/2023 - Pós-
doutorado - O Presidente apresentou o Edital 05/2022 – Pós-doutoramento, com a 
proposta de retificar a alteração de período de matrícula passando à ser de janeiro a 
março de 2023. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade.  O Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a 
Sessão encerrada às 10 horas e seis minutos. Do que era para constar, eu, Elizangela 
Pereira Cunha de Almeida, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Ciências 
Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, pelos membros do Colegiado 
Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 
ACADÊMICO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIAS FLORESTAIS (PPGCFL) DO CENTRO DE 
CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS (CCAE) DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA 
VINTE E UM DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 
DOIS ÀS OITO HORAS, POR VIDEOCHAMADA (LINK: 
https://meet.google.com/dzt-yiyk-udi), SOB A PRESIDÊNCIA 
DO PROFESSOR HENRIQUE MACHADO DIAS, 
COORDENADOR DO PPGCFL, COM A PRESENÇA DOS 
SEGUINTES MEMBROS: MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, 
COORDENADOR ADJUNTO DO PPGCFL; ALEXANDRE 
ROSA DOS SANTOS, REPRESENTANTE DA LINHA DE 
PESQUISA GEOTECNOLOGIA E ECOLOGIA FLORESTAL; 
DJEISON CESAR BATISTA, REPRESENTANTE DA LINHA 
DE PESQUISA DE PRODUTOS FLORESTAIS; ADRIANO 
RIBEIRO DE MENDONÇA, REPRESENTANTE DA LINHA 
DE PESQUISA DE MANEJO DE RECURSOS NATURAIS; 
MARCOS VINICIUS WINCKLER CALDEIRA, 
REPRESENTANTE DA LINHA DE PESQUISA DE 
SILVICULTURA E JOÃO GILBERTO MEZA UCELLA 
FILHO, REPRESENTANTE DISCENTE.  

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1 APROVAÇÃO DA ATA: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade: 1.1-Ata 
da Sessão Ordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 26/10/2022. 1.2- Ata da Sessão 
Extraordinária do Colegiado do PPGCFL, realizada em 04/11/2022. 2. EXPEDIENTE: não 
houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Solicitação prorrogação de defesa: Rafael Gonçalves 
Espósito de Oliveira – O Presidente fez a leitura da justificativa constante no formulário, 
onde o discente explicou que o trabalho laboratorial está aguardando a finalização de outra 
discente para que assim possa terminar o seu procedimento e também houve atrasos no 
planejamento devido ao período da pandemia/Covid. Com isso, foi solicitado pelo discente e 
seu orientador, o prazo de seis meses para a defesa, ou seja, até 31 de agosto de 2023, 
impreterivelmente. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. 3.2 Solicitação de Pós-doutoramento no PPGCFL: Francielle Rodrigues de 
Oliveira - O Presidente apresentou a solicitação da Dra. Francielle Rodrigues de Oliveira, 
instruído pela Resolução Cepe Nº 18/2021, para realização do estágio pós-doutoral no 
PPGCFL, pelo período de 01/11/2022 a 31/10/2024, tendo como supervisor interno o docente 
permanente Roberto Avelino Cecílio, da linha de Manejo de Recursos Naturais. Seu projeto 
intitulado “Determinação de vulnerabilidade socioambiental de comunidades rurais do Espírito 
Santo”, também foi aprovado edital Fapes nº 15/2022 − Fixação e Aperfeiçoamento de 
Doutores no Espírito Santo (PROFIX 2022), tendo bolsa do estágio por vinte e quatro (24) 
meses. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3 
Solicitação de Pós-doutoramento no PPGCFL: Izabella Luzia Silva Chaves – O 
Presidente apresentou a solicitação da Dra. Izabella Luzia Silva Chaves, para realização do 
estágio pós-doutoral no PPGCFL, instruído pela Resolução Cepe Nº 18/2021, pelo período de 
01/11/2022 a 31/10/2024, tendo como supervisor interno o docente permanente Fabricio 
Gomes Gonçalves, da linha de Produtos Florestais. Seu projeto intitulado “Desempenho de 
painéis de partículas produzidos com tanino e microfibras de celulose à agentes 
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degradadores”, também foi aprovado edital Fapes nº 15/2022 − Fixação e Aperfeiçoamento 
de Doutores no Espírito Santo (PROFIX 2022), tendo bolsa do estágio por vinte e quatro (24) 
meses. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.4 
Homologação do resultado final do Processo Seletivo de Pós-doutorado do PPGCFL - 
Edital Nº 005/2022 - O Presidente informou que houve sete (07) candidatos inscritos no 
referido processo seletivo para duas vagas, e em seguida fez a leitura do resultado final do 
Edital 005/2022, sendo aprovado como 1º colocado: Bruno Monteiro Balboni, nota final 99,33, 
na área de Elementos Laminados Colados e Propriedades da Madeira e 2º colocado:  Elias 
Costa de Souza, nota final 99,00, na área de Planejamento e recursos energéticos. Os 
demais candidatos aprovados como suplentes são Douglas Lamounier Faria, nota final 97,83 
(1º suplente); Aline Ramalho dos Santos, nota final 96,46 (2º suplente); Alice Cristina 
Rodrigues, nota final 95,70 (3º suplente); David Bruno de Sousa Teixeira, nota final 74,41 (4º 
suplente). Uma candidata foi desclassificada por não atingir a nota de corte, conforme 
exigência do edital. Os dois aprovados e classificados serão convocados para matricula entre 
janeiro e março de 2023, conforme edital 005/2022 e Resolução Cepe Nº 18/2021. Ambos os 
classificados serão contemplados com bolsa Fapes de Pós-doutorado, oriundo do Edital 
Proapem 04/2022 - Fapes, com duração de doze meses cada bolsa. Em esclarecimento. Em 
votação. Aprovado por unanimidade. 3.5 Homologação do resultado final do Processo 
Seletivo Mestrado e Doutorado (Editais Nº 006/2022 e 007/2022) – O Presidente informou 
que houve trinta e quatro (34) inscritos no edital de mestrado. Em seguida fez a leitura do 
resultado final do Edital 006/2022, tendo como aprovados, classificados e suplentes (por área 
de atuação): Aprovadas: Mônica Pagio de Angelo e Maria América Tavares Evaristo (Ecologia 
Florestal/Restauração Ecológica); Aprovada: Rayane Luiza da Silva de Mello; 1º Suplente: 
Cecilia Uliana Zandonadi; 2º Suplente: Cristiano José de Lima (Geotecnologia Ambiental); 
Aprovada: Karina Ribeiro Muniz Ferreira (Mecanização, Ergonomia e Colheita Florestal / 
Incêndios Florestais); Aprovada: Jainara Santos Jansen (Mensuração, Otimização e Manejo 
Florestal); Aprovado: Gabriel Adão Zechini da Silva (Manejo de Bacias Hidrográficas e 
Modelagem Hidrológica); Aprovada: Lorena Lacerda de Oliveira (Meteorologia e Ecofisiologia 
Florestal); Aprovado: Matheus Azevedo Carvalho (Ciclagem de Nutrientes, Solos Florestais, 
Nutrição Florestal, Biomassa e Carbono e Produção e Qualidade de Mudas Florestais); 
Aprovada: Fabíola Martins Delatorre, 1º Suplente: Fernanda Aparecida N. de Carvalho; 2º 
Suplente: Amanda Oliveira da Conceição (Planejamento e Recursos Energéticos Florestais); 
Aprovado: Michelângelo Vargas Fassarella (Adesivos, Painéis e Compósitos 
Lignocelulósicos); Aprovado: Felipe Gabriel Santos Araujo (Fibras e nanofibras 
lignocelulósicas aplicadas em materiais compósitos);  Aprovada: Renata Guilherme Cândido 
da Silva (Qualidade da Madeira); Aprovada: Kamilly da Silva Pereira; 1º Suplente: Saulo José 
da Costa Lima (Modificação Térmica, Processamento Mecânico e Secagem da Madeira); 
Aprovada: Damielle Leite Figueiredo; 1º Suplente: Alexandro José de Almeida; 2º Suplente: 
Anna Clara Oliveira Rupf (Biodeterioração e Preservação da Madeira). O Presidente informou 
que houve quatorze (14) inscrições para o edital de doutorado. Em seguida fez a leitura do 
resultado final do Edital 007/2022, sendo os aprovados, classificados e suplente (por área de 
atuação): Aprovadas: Carem Cristina Araujo Valente e Alessandra Nascimento Souza 
(Ecologia Florestal/Restauração Ecológica); Aprovado: Vinicius Duarte Nader Mardeni 
(Geotecnologia Ambiental); Aprovada: Mariza Pereira de Oliveira Roza (Manejo de Bacias 
Hidrográficas e Modelagem Hidrológica); Aprovada: Lorena Lacerda de Oliveira (Meteorologia 
e Ecofisiologia Florestal); Aprovada: Joana Silva Costa; 1º Suplente: Geisiele Silva Martins 
(Sementes e Cultura de Tecidos de Espécies Florestais); Aprovada: Roseméri Barbosa dos 
Santos da Silva; 1º Suplente: Otávio Pereira Araujo (Fibras e nanofibras lignocelulósicas 
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aplicadas em materiais compósitos); Aprovado: Sinval dos Santos Marques (Qualidade da 
Madeira); Aprovado: Felipe da Silva Gomes (Modificação Térmica, Processamento Mecânico 
e Secagem da Madeira); Aprovada: Oxandra Roca Rivera (Biodeterioração e Preservação da 
Madeira). O Presidente informou que para ambos os editais, alguns candidatos foram 
desclassificados na fase inicial do processo seletivo por não enviarem a documentação 
completa ou por não terem comparecido nas entrevistas. Em esclarecimento. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. 3.6 Calendário Acadêmico PPGCFL 2023– O Presidente 
apresentou a proposta do calendário acadêmico 2023. Em esclarecimento. Em análise. Em 
votação. Aprovado por unanimidade. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 – O Presidente comunicou 
que, por motivos pessoais, o discente José Adinan Souza foi desligado do curso de doutorado 
no PPGCFL, à pedido do próprio discente. 4.2 – O Presidente comunicou que a partir de 
01/02/2023 estará em funcionamento o novo sistema acadêmico da pós-graduação da Ufes, 
onde os docentes e discentes terão acesso pelos seus respectivos portais da instituição à 
plataforma acadêmica similar ao que acontece com a graduação. O presidente comunicou 
também que o SAPPG estará em funcionamento apenas para os docentes relativo aos 
cadastros de pesquisas, projetos e iniciação científica. 4.3 – O Presidente comunicou que no 
início do ano de 2023, após as férias dos docentes, haverá uma assembleia geral com os 
docentes do PPGCFL. 5. PALAVRA LIVRE: 5.1 – não houve. O Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às nove horas e trinta e cinco 
minutos. Do que era para constar, eu, Elizangela Pereira Cunha de Almeida, Secretária do 
Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais, lavrei a presente Ata que, após lida e 
aprovada, pelos membros do Colegiado Acadêmico, será assinada pelo Presidente e por 
mim.  
Henrique Machado Dias- Coordenador do PPGCFL 
Elizangela Pereira Cunha de Almeida - Siape 1847739 
 
 
 
 

Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.



PROTOCOLO DE ASSINATURA

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

O documento acima foi assinado digitalmente com senha eletrônica através do Protocolo
Web, conforme Portaria UFES nº 1.269 de 30/08/2018, por
ELIZANGELA PEREIRA CUNHA DE ALMEIDA - SIAPE 1847439
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais - PPGCF/CCAE
Em 14/02/2023 às 12:27

Para verificar as assinaturas e visualizar o documento original acesse o link:
https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/651726?tipoArquivo=O

Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.



PROTOCOLO DE ASSINATURA

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

O documento acima foi assinado digitalmente com senha eletrônica através do Protocolo
Web, conforme Portaria UFES nº 1.269 de 30/08/2018, por
HENRIQUE MACHADO DIAS - SIAPE 1819616
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciências Florestais - PPGCF/CCAE
Em 14/02/2023 às 14:12

Para verificar as assinaturas e visualizar o documento original acesse o link:
https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/651890?tipoArquivo=O

Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.


